

一千零一种离别与相逢之

风吹柳绵日渐少

■何芬

明叶子抬头看着孔如也，微微一笑：“来了？”孔如也坐下就压低声音跟明叶子说：“堵了半条街。有人跳楼了，据说是同一个女的，我立马掉转头改道。”“哦。”明叶子仍旧是笑了笑。她按服务铃，虚无缥缈的眼神跟着那个服务员的身影飘啊飘的……

“叶子，你觉得这个方案可行吗？”孔如也的问话将明叶子游离的思绪拉回。“其实我现在也做不了主。”明叶子看都没看方案，也不想跟孔如也绕圈子，她放下杯子笑着建议：“不如，你去找王庭凯。”

饭还是要继续吃的，趁着吃饭，明叶子也提醒孔如也注意一些忌讳：“不要说给我看了，你可以通过江棠去找他。江棠传说是他侄女，事业拓展科科长。你这方案也算归她管，江棠去找他一签一个准，他从不避讳。”喝了口水，明叶子又想起来了说：“你也可以通过赵方去找他。赵方反正是你同学，又是他业务秘书。”

“那你呢？叶子，敢情你这销售科就不管事了？”孔如也的问话将明叶子问得“呵呵”干笑了两声。她望着眼前这依旧是衣冠楚楚、依旧是皮鞋锃亮、腕表精致的旧情人，她也依旧微微一笑：“放心，我们会做我们该做的事。”话音刚落，明叶子的手机响了……

晚上，到了太太团活动中心——柳月居，两桌麻将早张罗开了。明叶子不会棋牌什么的，就陪在叶心兰旁边看，看得一阵一阵地喝水、吃水果、上厕所，来来去去地。叶心兰看着眼前晃着难受，就一边拿牌一边问明叶子：“你今天白天跟什么帅哥在约会啊，搞得晚上跟我们几个都魂不守舍的。”“什么呀！”明叶子一心撇清，看这屋里大多是些其他分公司的几个女眷，知根知底的，也就没避讳，吧嗒吧嗒就全说了。“不管事就不管事！我们几个玩……不过那个江棠……唉……多了去了。”叶心兰说着，看了看手里的牌直摇头，又看了一眼对面的业务局冯局长的爱人、她的老同学杨凭之，这才出牌。顺着叶心兰的眼神，明叶子这才察觉自己说多了，竟然没注意这里还有局长夫人在这，于是一个晚上都很少说话。

孔如也真的走了江棠的道，没去找赵方。几天后，总助章琴来了。她拿着一个方案，好似推心置腹地跟明叶子说：“这个方案是总公司一位老总过问的，叫孔科长拿过来的。这个方案我看过了，还要再圆一下。怎么样？”明叶子抬头看着章琴，心头就一阵冷笑，“这杯酒释兵权的事情刚过，又要玩驴前马后那一套。你们可真行啊。”明叶子知道章琴那小九九，最近各个分公司高层要动一波，章琴怎能错过这种在总公司领导面前示好的机会？明叶子翻了几页方案，顿时了然，接着抬起头看着章琴，把方案还给她：“这个方案我没看过，但是确实是我叫孔如也给江棠那边的，这样过审也快一些。以前王总给江棠签字签得多麻利，这次怎么还叫你出面，转个这么大弯？对不起，事出反常，我不想伺候。”明叶子拿着包就要往外走，章琴叫都没叫住：“明叶子，你听我说啊……你啊，怎么就是不听劝啊……”

走出办公楼，在电梯口，刚好就遇见了江棠。江棠热情地跟明叶子打招呼。明叶子像没看见一样，头都没回，径直就走进了电梯里。

这头，江棠吃了个哑巴亏。随着下电梯的人流，江棠回了办公室，站了一

会，去了章琴办公室。章琴有点懊恼地问江棠：“她说是她要孔如也找的你？！”“我不知道啊！”江棠安抚好章琴，马上给孔如也打了个电话。孔如也的电话也就追到了明叶子手机上。

“电话怎么不接？”叶心兰笑嘻嘻地问明叶子。看到孔如也的来电，明叶子虽然有疑问，但还是没有接电话，只管气鼓鼓地坐在叶心兰对面。叶心兰看似漫不经心，其实也在盘算。两个女人就这样面对面地喝茶，把话说开了去，消磨了一个下午。

本以为公司从她销售科分权给事业部拓展科后，只要她明叶子不贪功贪利，倒也相安无事。可这次看了孔如也那边的方案，孔如也拿过来的方案大部分利润都给了公司，小部分利润给几个分包商在分。再看看那几个分包商的名字，明叶子都不熟悉啊。关键是，这个方案能套上集团公司战略计划的步骤，后面肯定是有高人指点。但是在这种环节还玩这种利益截留的招数，这不是成心添乱吗？而这个极有可能爆发的隐形炸弹，还要放到她科室来，这是要同归于尽，还是在挖坑啊？

“你说，这个方案将来事发，销售科和事业部拓展科，谁会做替罪羊啊？”明叶子想到这，跟叶心兰明知故问。叶心兰嘻嘻笑着，表扬明叶子思路清晰，总算开窍了。

到了第二天，赵方突然下通知说总公司要销售科长去开上半年的情报会。说是情报会，其实就是变相的吹风会，总公司不方便将整个战略和盘托出，就通过这种方式告诉各个销售科长，哪些企业可以合作。

明叶子迟到了几分钟，可到那一看，大家整整齐齐、安安静静地坐着，似乎在等什么人。明叶子本想找个离领导远的位置坐下，哪知发现只有一个空位了，就在领导旁边隔着有一个位置。为了免除尴尬，明叶子跟坐在对面的孔如也打了个招呼，环顾四周，有些迟疑地坐下。哪知，副总要求大家都轮番发表意见。在战略合作名录上，明叶子惊奇地看到了孔如也那个方案上那几家分包商的名字。轮到明叶子发言了，她觉得昨天那个事值得提前打一个预防针，于是特别提出跟名录内合作商合作，要保证利润底线，特别是重大战略合作，有利润底线才能保质量，社会效益经济效益两不误。副总一边记一边点头。在总结陈词时，副总几乎像复读机一样地把明叶子讲的这几句话讲了一遍。明叶子看着这一切，突然觉得有些蹊跷。

觉得蹊跷的还有孔如也。会后，他特意约了明叶子在她住处楼下咖啡厅坐一下。孔如也没有问那天明叶子为何没有接电话，此时他不关心那个方案通不通得过，他只想知道今天开会是怎么回事。

“你怎么会参加这个情报会？”孔如也第一句就问。明叶子觉得奇怪，她这才想起孔如也是新上任的总公司设备部部长。“我为什么不参加这个会？你才是第一次参加，所以会这么问。”“我们可一直在等你。”孔如也看着明叶子的脸，想从上面捕捉蛛丝马迹。孔如也的话提醒了明叶子，明叶子震惊地望向了孔如也。

更加蹊跷的还在后面。平时在总公司销售群里随便跟同事们互怼的明叶子突然发现，她稍微说一下话，群里就鸦雀无声了。有一天，因为销售沟通一个事，其他分公司一个销售科长突

然说，“你怎么在这里，你们公司去年下半年开始不是江棠来的吗？”明叶子随口反问一句：“我怎么不能在这里？你觉得我为什么在这里？”明叶子还等着那个科长像以前一样回她几句呢，哪知就寂静无声。不光如此，群里顿时好几天没有人说话。

这天，又是柳月居太太团们的聚会。明叶子没有去看她们打麻将，一个人在房里趴着，灯也没开。夜深了，几个人热闹闹地将叶心兰送到房间外，门厅、洗漱间的灯依次就亮了。水声、拿东西的声音、刷牙声，稀里哗啦一阵后，叶心兰也在自己床上躺下了。一切都沉寂下来。

两个人屏住呼吸，似乎都在听对方的动静。黑暗中，就听见明叶子在问：“你说，将来，你还会要我做什么？那几个外包商是不是你的人？”

这一切似乎都在叶心兰预料之内。叶心兰翻了个身，望着天花板，说：“叶子，我告诉你。这些年来你真以为是你勇敢吗？如果不是我在后面罩住你。”

“也对，我该谢谢你。”明叶子声息渐悄，这几天在她眼前闪啊闪的往事也渐渐潜入了这黑夜。明叶子闭上眼睛，脑海里全是黑压压一片人头，她似乎站在高楼上，几十层的楼下就是像蚂蚁一样蠕动的一团团黑点。这时，有一双手拉住了她，她回头一看，是叶心兰……

第二天一大早，有人听见叶心兰房门一声重响关上了，一阵出门的脚步声。没人知道，房间里只剩叶心兰一个人裹着被子，久坐不起。

叶心兰是想拉住明叶子，但明叶子冷漠地扫开她的手：“放开我，我说过，他是我最后的底线。”叶心兰压制住自己的愤怒，告诉明叶子来龙去脉：“如果不是我跟董事长打了招呼，董事长再直接跟副总说要你去开会，像你这样一直以来跟江棠不合作，你在公司还站得住脚吗？你也不知道江棠是谁的人！她是冯局长的人。”

“所以呢？别人就会以为我是董事长或者是你老公的人，对不对？”明叶子说着，眼泪就流了下来：“包括孔如也，他也会这么认为，对吗？”

“那个男人没有用！”叶心兰一把抱住明叶子，要她清醒一点：“一开始，孔如也就是江棠那边叫去试探你的。你真以为你自己没有防备吗？从他被安排到设备部这个职务上那一天开始，你们就更加没有可能了！”

明叶子安静地听完，拉着门，还是要出去。出门时，明叶子还是想说几句话要叶心兰安心：“自从牵着你的手从楼顶下来后，我就知道我再也等不到他了。你放我走吧！从此以后，我一个人担当。”

早餐时，女人们都没有看到明叶子陪着叶心兰一起出来。叶心兰一个人在靠窗的卡座上坐下时，几个女人也笑着陪着坐下。太太团的女人们只看到户外湖堤上，一行行杨柳依依，柳影深处柳絮飞。

大概没人知道，这个清晨刚下过了一场像烟又像雾的春雨。这场雨落地无痕，却飘在明叶子扬起的脸上。明叶子此时裹着外套，站在这杨柳深处试图伸手感受春风，却有一股强大的虚无感笼罩心头。

“周一开销售会，王总亲自主持。”此时，赵方发来一条会议通知。明叶子看了一眼手机，冷冷笑了笑。“枝上柳绵吹又少，天涯何处无芳草”，明叶子默念着这句话，最后回头看了一眼太太们欢声笑语的地方，然后义无反顾地走出了柳月居的院门，赶在漫天飞絮之前！



敦煌·塔

■老罗

你说想在沙漠里建一

座塔

我说，就建在山上

你说不安全，塔会倒

我说，砖头沉去找砖

你说，不安全，山巅风

太大

那你要塔做什么呢

挡风沙

你呆在塔里也会有风沙啊

塔外不安全

我给你挡风沙

你做不到

长眠于地下没风沙

沙会埋得透不过气

那怎么办

你能修石窟吗

石窟外脚手架在哭诉风沙

的故事

钻进石窟里

只有慈悲没有眼泪

石窟里斑驳陆离

心如死灰

你却说外边有塔

不对不对，里面有塔

在哪呢

就是你呀

把我放在你心里不就安全了

姑妈的习惯

■陆小勇

要说呢？

“哎，听说你姑妈病得厉害，等会一起去看。”下班刚回到家，老爸就给我甩下这么一句。自我成年以后，老爸很少叫我的名字了，一般用“哎”字给代替了。

姑妈是我老爸的姐姐，大老爸十岁。据老爸讲，小时候姑妈整天把他背在背上，真应了那句“长姐如娘”的古话。后来，我爸结婚成家了，姑妈还把他当小孩看。

对于姑妈，我没有好印象。记得小时候到她家做客，好吃的零食总舍不得拿出来，偶尔把糖果盒拿出来，我们才尝到甜头，她就找个借口收了起来。因为这个原因，我总不喜欢去她家。

不过，听说这次病得严重，去肯定是要去的。我简单地收拾了一下，陪老爸来到楼下的水果店，买了点水果。

一进姑妈家的门，就闻到一股浓烈的中药味。姑妈在床上休息，我和老爸坐在她床前，老爸和她有一句没一句地说着话。忽然，她朝我挥了挥手，示意我出去。

我有点好奇地回到客厅，心想，这两姐弟会有什么悄悄话

刚好表哥也在，我就询问了一下姑妈的病情。表哥说，上几天到医院检查了一下，心脏有点问题，医生建议住院治疗。可姑妈坚持不住院，开了点中药就回来了。

我心里清楚，姑妈是怕花钱，怕增加表哥的负担。

过了许久，老爸还没有出来。我有点不耐烦，站了起来，想催老爸早点回家。

我推门进去，只见老爸侧着身子坐在姑妈床上，正在轻轻地咬着一块糕点。姑妈慈爱地望着我的老爸，眼睛里流露出无限的温柔。

看到我进来，姑妈竟有点讪然。随即，她对我解释说，这是孙女从安徽带来的糕点，就剩下这么几块了，给你老爸尝尝。你要不要也尝下？

我赶忙说，姑妈，我刚吃过饭，不饿呢。

回家的路上，老爸对我说，“小时候，你姑妈有什么好吃的，总会舍不得自己吃，要留给我吃。那时大家都穷，吃的时候还得躲起来偷偷地吃。想不到几十年过去了，她这个习惯还没有改。”

听老爸这样说，我竟一时语塞。从后视镜里，我赫然发现，白发苍苍的父亲竟流出了眼泪。